

# 未央区卫生健康局

## 2022年法治政府建设工作总结

2022年，在区委、区政府的精心指导下，区卫生健康局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“抓规范、强基础、出亮点、树形象”的工作思路，扎实工作，开拓进取，推进各项工作有序开展。现将2022年工作情况总结如下：

### 一、加强组织领导，强化责任落实。

**一是成立组织机构，制定规划方案。**成立局法治建设工作领导小组，明确职责分工。制定《法治宣传教育第八个五年规划》、年度工作要点及责任清单，确保局系统法治建设工作有序开展。  
**二是学习法治思想，提高法治意识。**制定《2022年党委理论学习中心组学习计划》，把学习宣讲党的二十大精神和习近平法治思想纳入党委理论学习中心组集体学习内容。  
**三是定期研究法治工作，形成良好工作格局。**始终把法治建设列入重要议事日程，定期召开领导小组工作会议，研究工作中存在的问题和困难，切实履行推进法治建设第一责任人职责，在全局形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、基层单位共同抓的齐抓共管的工作格局。

### 二、加强制度建设，推进依法行政。

(一)落实行政执法“三项制度”，推进案件办理公开透明。制定完善区卫健局行政执法“三项制度”，结合实际认真贯彻落实。1.落实行政执法公示制度。健全行政执法公示信息的内部审

核和管理制度，明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责，及时准确完整地记录并公示执法信息。2022年更新并公示我局权责清单124项。主动公开行政执法结果，在信用中国公示一般程序行政处罚案件和强制执行案件135件。2.落实执法全过程记录制度。要求行政执法事中环节执法人员主动公示身份信息，全程佩带行政执法证件，在监督检查、调查取证、采取强制措施和强制执行、送达执法文书等环节主动出示执法证件等信息，主动告知当事人权利义务信息。3.落实重大执法决定法制审核制度，严格执行重大决策、重大行政处罚决定合法性审查、集体讨论程序。

(二)落实法律顾问制度，发挥专业人员作用。制定法律顾问制度，组织公开遴选聘用法律顾问团队。严格执行领导班子和领导干部重大决策前的法律咨询制度，遇到重大事项，充分听取法律顾问意见。

(三)落实听证制度，及时审查执法证件。严格落实行政处罚听证制度；贯彻落实《陕西省行政执法证件“红黄绿”管理规定》，全年对本部门发放的行政执法证件进行审查，完善行政执法人员动态管理机制，严格执行执法人员持证上岗和资格管理制度。

(四)落实行政复议制度，依法办理行政复议。我局加强与司法局、法院等部门的信息共享，及时将有关信息反馈至法院。我局在办理行政执法案件过程中，对法定时限内未履行，又未提

出行政复议和行政诉讼的当事人，依法移送法院申请强制执行。同时对法院提出的协助调查，在职能范围内积极配合。

### 三、落实普法责任，强化法治意识。

(一) 落实普法责任制，加大普法力度。制定普法计划，分解工作任务，组织开展《民法典》《宪法》《反有组织犯罪法》等宣传活动 20 余次，参与 1600 余人，发放资料 6000 余张。

(二) 开展“打非”普法宣传，提高群众安全就医观念。开展打击非法行医普法宣传 4 次，展出横幅 10 张、展板 12 块，发放资料 3000 余份，受众 1300 余人。

(三) 开展职业健康普法宣传，提高劳动者健康保护意识。开展《职业病防治法》宣传活动 10 场次、网络讲座 1 次，发放资料 2000 余份、制作标语 40 余条，受众 2800 余人。

(四) 开展专项普法活动，提高卫生法规知晓率。开展《基本医疗卫生与健康促进法》线上学习及答题活动，参与 2000 余人，平均得分 92.32 分。

(五) 加强执法人员法治培训，提升执法能力和水平。对执法人员开展法律法规和以案释法培训，每季度组织监督协管员法治培训，全面提升执法能力和水平。

### 二、存在问题

(一) 监督执法力量需增加。我区监管区域常住人口 152.69 万，现配备监督执法人员严重不足。

(二) 执法难度逐年加大。非法行医者流动性强、地点及手段隐蔽、反侦察能力强，常通过线上预约“揽客”，药品存放地

和违法执业地点频繁更换，取证困难，行政处罚执行难度大，影响办案时间和效率。

（三）“放管服”机制需完善。在推进“放管服”改革的大背景下，对经营机构实行容缺制、备案制和部分事项承诺制，给事中事后的执法监管造成了较大压力。

### 三、下一步打算

（一）扎实做好学法普法工作。一是将习近平法治思想作为重点内容，组织党员干部进行专题学习和系统培训。二是制定2023年普法工作计划，严格落实普法责任制。三是深入开展普法宣传活动，提高群众知晓率，提升监管机构依法执业水平。

（二）依法全面履行职责。进一步完善权责清单，依法依职权开展行政执法工作，认真落实行政执法“三项制度”，确保有权必有责、用权受监督，违法受追究。

（三）全面加强卫生执法工作。按照全区统一部署，进一步优化基层卫生健康执法资源，开展综合监督执法，推动执法权延伸。加强执法队伍建设，加强部门联合执法，形成监督合力，提高执法水平。